

**ЦЕЛЬ ГЛАВЫ:** Показать ужасные последствия греха.

**ТЕМА ГЛАВЫ:** Посещения Бога.

События, описанные в 18 и 19 главах книги Бытие, произошли в 99-й год жизни Авраама, около 2068 года до Р.Х.. В них рассказывается о двух посещениях Бога. В 18 главе Бог посетил Авраама, как друг может прийти проведать друга (Иак. 2:23). В 19 главе Он посетил Содом, как исполненный гнева Судья, чтобы уничтожить его за грехи жителей.

### **БОЖИЙ ВИЗИТ В МАМРЕ**

#### **Бытие 18:1-33**

Бог вновь явил Себя патриарху, когда тот все еще располагался со своими шатрами вблизи дубравы Мамре (18:1). На этот раз Бог преследовал две цели: повторить обетование о сыне и сообщить Аврааму о предстоящем разрушении Содома. Содержание всей 18 главы можно выразить в четырех словах.

#### **А. Посещение (Быт. 18:1-8).**

На Ближнем Востоке дневной зной – это время отдыха. Необычным было то, что гости пришли именно в это время. Авраам сидел в тени у входа в свой шатер, наслаждаясь дуновением ветерка, когда, подняв свой взор, увидел троих мужей. По крайней мере, внешне они все выглядели как мужчины. Двое из них были сотворенными ангелами (19:1). Третий был тем, кто ранее явился Агари в Беэр-лахай-рой: Ангелом Господним. Это указывается в первом стихе восемнадцатой главы и подтверждается в дальнейшем повествовании.

Авраам проявляет характерное для той местности гостеприимство: он выбежал им навстречу и поклонился до земли. Это было знаком уважения необычным посетителям. Религиозной подоплеку в такой встрече не было, так как патриарх в начале еще не осознал истинного характера своих гостей. Он обратился к главному из них со словами глубокого уважения («Владыка»), называя себя уменьшительно («раб твой»). Авраам сразу пригласил гостей остановиться у него и подкрепиться. Это приглашение было высказано с кротостью («если я обрел благоволение пред очами твоими», «немного воды ... немного хлеба»), что должно было успокоить гостей и убедить их в том, что их визит ни коим образом не может послужить бременем для хозяина. Омывание разгоряченных и пыльных ног странников было

первым проявлением гостеприимства, оказываемого гостям в эпоху патриархов. Трое посетителей Авраама приняли его милостивое приглашение (18:2-5).

Авраам еще ничего не знал о пришедших к нему гостях: ни их происхождения, ни национальности, ни назначения их пути или их миссии. Они пришли совершенно неожиданно, в самое неуместное для посещений время дня. И все же Авраам встречает их, как говорят, с хлебом и солью. Он выбежал к ним навстречу, чтобы показать, насколько они желанны в его доме. Такая учтивость была ему свойственна. Не удивительно, что апостол приводил этот случай в качестве примера, побуждая христиан проявлять гостеприимство (Евр.13:2).

Авраам и Сарра стали готовить угощение для троих гостей. Сарра приготовила три саты (около 22 литров) лучшей муки. Авраам отобрал нежного теленка и поручил слуге его приготовить. Мясо считалось дорогим угощением и подавалось только в особых случаях. Также гостям были предложены масло и молоко. Авраам стоял около гостей, пока они ели. Трое гостей не могли съесть всего, что им подали хозяева. Остатки пищи были поданы слугам (18:6-8).

### **Б. Провозглашение (Быт. 18:9-15).**

Поев, гости спросили, где Сарра. Этот вопрос должен был удивить Авраама, потому что в той культуре мужчине не принято было расспрашивать о чужой жене. Но более удивительным должно было показаться то, что странники знали имя его жены, причем уже ее новое имя! Этот вопрос должен был привлечь Сарру к разговору. Необходимо было утвердить и ее веру (18:10).

Убедившись, что Сарра слушает их, главный из троих гостей сделал поразительное заявление, после которого Авраам понял, что это были за гости. Он объявил, что (1) у Сарры родится сын и (2) что он родится в следующем году (18:10). Год спустя Бог действительно вернулся в стан Авраама в чуде рождения Исаака.

Сарра восприняла эту новость с сомнением. Ее муж и она сама были уже в преклонном возрасте, и были уже практически не способны зачать и родить ребенка. И Сарра, услышав, рассмеялась в душе. Она была уже слишком пожилой (буквально, «стертой годами») женщиной для интимной близости со своим мужем (18:11-12). Уважительное обращение Сарры к мужу («господин мой») в этой истории было отмечено Апостолом Петром (1 Пет. 3:6). Даже в момент духовной слабости Господь нашел в ней нечто, достойное похвалы!

Два вопроса гостя, обращенные к Аврааму, были призваны убедить его, что эта объявленная им удивительная новость непременно сбудется. Первый вопрос затрагивал сомнение Сарры. Второй делал акцент на безграничном Божьем могуществе. «Есть ли что трудное для Господа?» Позднее в библейской истории Господь вновь обратится с этим вопросом к сомневающемуся пророку (Иер. 32:27). Каким бы невероятным это не казалось Сарре, небесный гость возвратится к ней, и у нее будет сын!

Всеведение гостя, видевшего истинную реакцию Сарры на это известие, однозначно говорило о том, что он небесный посланник. Сарра испугалась. Не успев обдумать происходящее, она солгала, чтобы скрыть свое маловерие. Гость, однако, не принял ее отговорки, сказав ей: «Нет, ты рассмеялась».

### **В. Беседа (Быт. 18:16-22).**

Гости встали и отправились к Содому. По восточному обычаю, Авраам сопровождал их, когда они отправились в путь. К этому моменту уже становится очевидно, что один из гостей - Яхве. Обращаясь к двоим попутчикам, Яхве приводит три причины, почему им следует поделиться с Авраамом своими планами. (1) От Авраама произойдет великий народ. Ему будет поручено передать этому народу Божье предостережение против распущенности. (2) Все народы земли благословятся в Аврааме, то есть его влияние распространится далеко за пределы биологических потомков. (3) Бог избрал его для особой миссии.

Как избранный Богом сосуд, Авраам был призван стать учителем, прививая детям (1) хождение путем Господним, (2) праведность и (3) справедливость. Здесь прослеживается намек на то, что праведная жизнь потомков Авраама – это необходимое условие исполнения всех обетований, которые Бог оставил патриарху (18:17-19).

Обращаясь к Аврааму, Яхве раскрывает ему Свой замысел. Он собирается изучить ситуацию в Содоме и Гоморре. Именно это означает фраза: «Сойду и посмотрю». Бог уже прекрасно знал, что Он там обнаружит. Нечестие тех мест просто вопияло к Божьему возмездию (ср. Быт. 4:10). Бог, однако, часто снисходил до уровня людей, чтобы ни у кого не возникало сомнений в Его справедливости. Так, прежде чем излить Свой гнев на эти города, Верховный Судия посылает двух Своих представителей собрать обвинения (18:20-22).

### **Г. Ходатайство (Быт. 18:23-33).**

Намерения Яхве по поводу Содомы повергли Авраама в шок. Он понимал, что Божий гнев неизбежен. Но мысли о его племяннике, жившем в этом приговоренном городе, побудили его обратиться с одной из наиболее ярких ходатайственных молитв во всей Библии.

По поводу этой молитвы можно сказать следующее: (1) Она была основана на святом дерзновении Авраама, так как он «подошел» к Господу. (2) Молитва основывалась на твердом убеждении, что Судия всей земли сделает только то, что справедливо (18:25). (3) Молитва полагалась на уверенности, что Бог не поразит праведного вместе с нечестивым (18:23,25). (4) Она показывала настойчивость и неотступность Авраама. Шесть раз Авраам рисовал перед Богом гипотетическую ситуацию. Начиная с пятидесяти, он последовательно уменьшал число

праведников, пока не остановился на десяти. Если бы нашлось столько праведников в этом городе, разве погубил бы Бог праведного с нечестивым? (5) В то же время эта молитва – пример благоговения и кротости, и чем далее заходил в своем прощении Авраам, тем более это заметно. Смирение Авраама видно в его словах: «Вот, я решился говорить Владыке, я, прах и пепел» (18:27). Последнюю свою просьбу он начал словами: «Да не прогневается Владыка, что я скажу еще однажды» (18:32).

Ходатайство Авраама было успешным. Он получил все, о чем просил. Дело в том, что Авраам перестал просить прежде, чем Бог перестал давать. Если бы Лот приобщил к вере свою семью и хотя бы еще двух соседей, то Бог пощадил бы город. Так почему же Авраам не пошел дальше десяти праведников в своей настойчивости? Возможно, если бы он так поступил, то благородное ходатайство превратилось бы в жалкую просьбу ради блага своих родственников. С другой стороны, может Авраам и сам не предполагал, что во всем Содоме не наберется и десяти праведников.

## **БОЖИЙ ВИЗИТ В СОДОМ**

### **Бытие 19:1-38**

В 19 главе книги Бытие затронуты три вопроса: (1) Что обнаружили ангелы в Содоме? (2) Что делали ангелы в Содоме? (3) Что Лот потерял в Содоме?

#### **А. Содом, увиденный ангелами (Быт. 19:1-8)**

Двое ангелов, посетивших Авраама в предыдущей главе, пришли в Содом вечером. И что же они там обнаружили?

1. Они увидели Лота, сидящего у ворот в Содом (19:1). «Ворота» - это несколько зданий, где заключались практически все деловые сделки в городе. Тот факт, что Лот там сидел, подразумевает, что он достиг определенного социального статуса в этом городе.

2. Ангелы обнаружили, что Лот оказался смиренным и гостеприимным хозяином (19:2-3). Очевидно, что в пришедших гостях он распознал добрых людей. Гости сначала отказались принять приглашение Лота остановиться в его доме. Они собирались поступить, как и многие странники и путешественники того времени: укутаться в свои одежды и спать на открытом воздухе прямо у городских ворот. Лот, однако, прекрасно осознавал, какая участь постигнет этих мужей, если они останутся ночевать на улице. Поэтому настоял, чтобы они вошли в его дом. Дома он сделал им угощение и испек хлеба.

3. Ангелы на себе испытали извращение и нечестие жителей Содома (19:4-7). В этом были замешаны все жители города, как молодые, так и пожилые. Они окружили дом Лота и

требовали, чтобы он вывел странников к ним, так как желали *познать* их, то есть совершить над ними сексуальные надругательства. Лот пытался усмирить толпу. Он называл этих извращенных людей *братьями* и призывал их одуматься и не *делать зла*.

4. Посланники нашли праведного человека с искаженной системой ценностей (19:8). Он предложил своих девственных дочерей для удовлетворения похоти жителей Содома. Почему он сделал такое ужасное предложение? Его поступки сложно понять, еще сложнее оправдать. Все же, следует выделить несколько моментов в этой истории.

Ситуация была отчаянной и опасной. У Лота не было времени, чтобы обдумать свои поступки. Его действия были вызваны полнейшим отчаянием. Более того, законы гостеприимства того времени требовали от хозяина сделать все, что в его силах, чтобы обеспечить безопасность тех, кто переступил порог его дома. Также можно допустить, что предложение Лота должно было послужить своего рода шоковой терапией. Тот факт, что он готов был пожертвовать своими невинными дочерьми, драматично выказывает сильное отвращение Лота к гомосексуализму.

Следует обратить внимание и на два других фактора. Если это были те дочери, которые «вышли замуж» за жителей Содома, то, возможно, Лот думал, что они останутся нетронутыми. Он считал, что пришедшая толпа не посмеет осквернить его дочерей, обрученных с их же согражданами. В библейские времена уже после помолвки девушка считалась «замужнею», и ее «муж» принимался в семью как зять. Конечно, у Лота могло быть и четыре дочери, две замужние и еще две непознавшие мужа. Но так как в этом повествовании упоминаются только две дочери, то первое толкование считается более подходящим. И, наконец, Лот следовал принципу выбирать из двух зол меньшее. Изнасилование дочерей, каким бы ужасным это само по себе ни было, он считал меньшим злом, чем изнасилование пришедших к нему гостей.

Все же, что бы ни было сказано в оправдание Лота, его поведение достойно осуждения. Нельзя избежать греха, заменяя его другим грехом! Тем не менее, этот поступок следует рассматривать в контексте его в целом праведной жизни. «Ибо сей праведник, живя между жителями Содома, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные» (2 Пет. 2:8).

## **Б. Вмешательство ангелов (Быт 19:9-29).**

Пробыв в этом греховном городе совсем недолго, ангелы все же успели многое сделать. Можно выделить пять совершенных ими дел. Во-первых, они спасли Лота от жителей Содома (19:1-11). Местные жители не принимали Лота за своего, их раздражала его праведность, осуждавшая их нечестие. Они угрожали Лоту и давили на него, подступая к двери его дома. Ангелы вышли на улицу, увели Лота в дом и закрыли за ним дверь. Затем они поразили

нападавших *слепотою*, так что они даже не могли найти дверь (ср. 4 Цар. 6:18). В конце концов, измучившись, они отошли от дома Лота.

Во-вторых, ангелы предупредили Лота о надвигающемся суде (19:12-14). Они убеждали его вывести всех своих родственников из города, так как им было поручено уничтожить это место. Нечестие этого города, словно вопль, восходило к Богу, требуя суда. Лот поверил сказанному ангелами; но убедить своих зятьев он не смог. Они думали, что Лот их разыгрывает!

В-третьих, ангелы вывели семью Лота из Содома (19:15-16). Им пришлось так поступить, так как Лот медлил и не покинул город при приближении утра, как сказали ему ангелы. Но Господь решил проявить к Лоту милость, ангелы взяли его, его жену и дочерей за руки и вывели из Содома.

В-четвертых, ангелы показали Лоту, где искать безопасности (19:17-24). Ему следовало искать укромного места в горах. Возможно, Лот полагал, что не успеет туда добежать до того, как свершится суд. Он умолял ангелов позволить ему найти убежище в находящемся вблизи городе Бела. Ведь Бог мог сохранить этот небольшой город! Терпение ангелов к Лоту поразительно. Этот маленький город останется цел. И вновь ангелы призывают его поспешить. Суд над Содомом не может начаться, пока Лот не окажется на безопасном от него расстоянии. После этого случая город Бела получил имя Сигор, что значит «небольшой».

И, наконец, ангелы уничтожили эти города, расположенные в долине (19:24-29). В этом проявились сверхъестественные силы. «И пролил Господь на Содом и Гоморру дождем серу и огонь от Господа с неба». В действительности тогда были уничтожены четыре города к югу от Мертвого моря (Втор. 29:23). И местность та стала голой пустыней, где ничего не росло. Топографические изменения, вызванные уничтожением этих городов, привели к тому, что воды Мертвого моря покрыли эти когда-то плодородные земли.

Разрушение городов было чудом, в котором Бог задействовал физические явления. На этой равнине находились залежи смолы (Быт. 14:10). Под ней могло скопиться большое количество легковоспламеняемых газов. Землетрясение могло привести ко взрыву с выделением большого количества серы, которой также хватало с избытком в том регионе. Вся эта масса газа и серы могла воспламениться молнией, что вызвало дождь из огня и серы. Такое объяснение предлагает Алдерс<sup>1</sup>.

Апостол Петр видел в истории суда над Содомом одновременно и предупреждение, и ободрение. Пепел тех городов стал вечным предупреждением для всех, живущих нечестиво. Спасение Лота, с другой стороны, стало примером для благочестивых, показывающим, как Бог может избавить Своих детей от искушения (2 Пет. 2:4-9).

## **В. Потеря Лота в Содоме (Быт. 19:30-38).**

Хотя Лот и был праведным человеком, он дорого заплатил за свое решение жить в Содоме. Во-первых, он потерял все свое богатство. Все, что он приобрел тяжким трудом в течение многих лет, было уничтожено в огне. Он слишком поздно понял, каким мимолетным может быть земное богатство.

Лот также потерял свою жену. Она, должно быть, отстала от остальных, когда бежала из города. Возможно, она не слишком была настроена на то, чтобы оставить город. Ее сердце все еще оставалось в Содоме! Не послушав указаний ангелов, она с сожалением посмотрела назад на город. Пораженная серой, она умерла. Прежде чем ее тело смогло разложиться, оно покрылось слоем соли – стало солевым столбом (19:26). Текст однозначно не предполагает, что она стала солевым столбом мгновенно. В любом случае, Иисус призывал своих учеников вспоминать жену Лотову (Лук. 17:32). Христиане, поддающиеся искушению смотреть назад на мир, из которого были избавлены, должны помнить данную жене Лота возможность и ее смерть.

Лот потерял своих детей. На основании Бытие 19:12 некоторые полагают, что у Лота были сыновья, которые погибли в Содоме. Двое его зятьев, обрученных с его дочерьми, рассмеялись в ответ на его предостережение. Они погибли в уничтоженном городе. Некоторые считают, что у Лота кроме незамужних дочерей были еще две замужние. Если так, то они также погибли в Содоме. Определенно, он потерял и двоих своих незамужних дочерей, так как вскоре после спасения из Содома они совершили омерзительный грех.

Опасаясь, что Сигор также будет разрушен, Лот с двумя дочерьми избрал для своего жилища горную пещеру. Его дочери испугались, что в таком безлюдном месте у них не найдется мужа, и они останутся бездетными. Они решили напоить своего отца, чтобы спать с ним и получить от него семя. Они убедили себя, что этот чудовищный замысел был и в интересах их отца. Дочери достигли желаемого результата. Лот был настолько пьян, что не знал, когда они легли, и когда встали. Забеременели обе. Лот согрешил, позволив своим дочерям себя напоить. Насколько виновным он должен был себя ощущать, обнаружив, что у дочерей родятся от него дети. Дочери были удалены из Содома, но очевидно, что Содом не был удален ни от них, ни от их отца.

В конце этого отвратительного эпизода говорится, что дети, рожденные от этого кровосмесительного союза, были названы Моавом и Бен-Амми, ставшими прародителями для Моавитян и Аммонитян, сыгравших большую роль в дальнейшей библейской истории.

---

#### КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

<sup>1</sup> G.Ch. Aalders, *Genesis*, Bible Student's Commentary (Grand Rapids: Zondervan, 1981), II:19